

热能动力工程中节能减排技术的应用与发展趋势

马中骥

441521*****0118

摘要:在“双碳”目标引领与能源结构转型的关键阶段,热能动力工程作为工业生产与能源供给的核心领域,其节能减排水平直接关乎能源利用效率与生态环境质量。本文聚焦热能动力工程的技术实践与发展方向,阐述该领域推行节能减排技术的时代意义与现实价值。系统梳理节能减排技术在锅炉燃烧优化、动力设备能效提升及余热余压回收中的应用路径,分析技术应用面临的瓶颈问题。结合前沿技术动态展望发展趋势,提出针对性发展建议。研究为热能动力工程领域节能减排技术的推广应用与创新发展提供参考,助力行业实现绿色低碳转型,契合当前能源革命与生态保护的发展需求。

关键词:热能动力工程;节能减排技术;应用路径;发展趋势

DOI: 10.64216/3104-9680.25.02.009

引言

随着全球能源危机与环境问题的日益凸显,能源节约与污染减排已成为各行各业发展的核心命题。热能动力工程广泛应用于电力、化工、冶金等重点工业领域,为社会生产提供动力支持的同时,也伴随大量能源消耗与污染物排放。我国正处于工业升级与能源革命的攻坚时期,传统热能动力工程高能耗、高排放的发展模式已难以适应绿色发展要求。深入探索节能减排技术的应用场景,精准把握技术发展趋势,对提升能源利用效率、降低生态环境压力、推动行业高质量发展具有重要现实意义。

1 热能动力工程中节能减排技术的应用价值

1.1 助力“双碳”目标实现

热能动力工程是能源消耗与碳排放的主要来源之一,在电力生产、工业制造等领域的能源消耗中占比极高。节能减排技术的应用,能够从源头减少能源浪费,有效降低该领域的碳排放量。通过优化能源利用方式,提高能源转化效率,为我国“碳达峰、碳中和”目标的实现提供关键支撑。在实际应用中,技术革新可以推动能源消费结构从高碳向低碳转型,减少对传统化石能源的依赖。

1.2 提升企业竞争力

在当前能源价格波动频繁与环保政策日益严格的市场环境下,企业的生产成本控制与环保合规能力成为核心竞争力的重要组成部分。应用节能减排技术,能够帮助企业有效降低能源成本与环保投入。通过减少生产过程中的能源损耗,企业可以直接降低能源采购支出;同时,污染物排放的减少也降低了污染物处理费用与环保罚款风险,进一步提升企业的经济效益。

此外,践行绿色生产理念能够帮助企业树立良好的绿色企业形象,增强消费者与合作伙伴的信任度,在市场竞争中形成独特优势,为企业的长远发展奠定坚实基础。

1.3 推动行业技术升级

节能减排技术的研发与应用,为热能动力工程领域带来了明确的技术革新方向,倒逼行业摆脱传统发展模式的束缚。为满足日益提高的节能与环保要求,企业不得不加大研发投入,集中力量突破传统技术瓶颈。在这一过程中,动力设备制造工艺不断改进,高效、节能的新型设备逐渐取代老旧设备。能源利用方式也从单一的能源消耗向能源梯级利用、循环利用转变。这些变化不仅提升了单个企业的技术水平,更带动了整个行业的技术升级,促进了相关产业链的协同发展,使热能动力工程行业的整体发展质量得到显著提升。

2 热能动力工程中节能减排技术的核心应用场景

2.1 锅炉燃烧系统优化

锅炉作为热能动力工程中的核心设备,其燃烧效率直接影响能源消耗与污染物排放。在节能减排技术应用中,低氮燃烧技术与智能配风系统的结合成为主流方向。低氮燃烧技术通过调整燃烧器结构与燃烧参数,抑制氮氧化物的生成。智能配风系统则依托自动化控制技术,精准控制燃烧过程中的空气系数与燃料供给量,确保燃料与空气以最佳比例混合。这种优化方式能够实现燃料的充分燃烧,减少因燃烧不充分导致的能源浪费,降低燃料消耗。同时,氮氧化物、二氧化硫等污染物的排放也得到有效控制,符合环保标

准要求，显著提升了锅炉的热效率与环保性能。

2.2 动力设备能效改造

汽轮机、燃气轮机等核心动力设备是热能转化为机械能的关键载体，其能效水平对整个工程的能源利用效率起决定性作用。对这些设备进行技术升级与能效提升改造，是节能减排的重要举措。改造过程中，采用高效叶片设计能够减少流体在设备内部的能量损失，提高能量转化效率。密封性能优化则可以降低设备运行中的泄漏问题，避免能量浪费。通过这些技术手段，能够有效减少设备运行过程中的能量损耗，显著提升设备的发电效率或动力输出效率，最终降低单位产出的能源消耗，实现节能目标，同时也延长了设备的使用寿命，降低了设备维护成本。

2.3 余热余压资源回收

热能动力工程生产过程中会产生大量高温烟气、蒸汽冷凝水等余热资源，以及工艺过程中未充分利用的压力能，这些都是可回收利用的宝贵能源。余热余压回收利用技术通过配套相应的设备，实现对这些资源的高效回收。余热锅炉能够吸收高温烟气中的热量产生蒸汽，用于发电或供热；吸收式热泵则可以利用低温余热制取高温热水，满足生产生活需求。余压发电技术则通过减压装置将压力能转化为机械能，进而驱动发电机发电。这些技术的应用，将原本被浪费的能源转化为可利用的电能、热能等，提高了能源综合利用效率，减少了能源消耗总量，是节能减排的重要技术路径。

3 热能动力工程节能减排技术应用的现存问题

3.1 研发与转化能力不足

在热能动力工程节能减排技术领域，部分高端技术的核心专利长期被国外企业垄断，国内企业与科研机构的自主研发能力相对薄弱。这导致我国在关键技术上依赖进口，不仅增加了技术应用成本，还限制了行业的自主发展。同时，技术研发与实际应用之间存在明显的脱节现象。许多实验室阶段的研发成果具有一定的技术先进性，但由于缺乏与生产实践的有效结合，在规模化、工业化转化过程中面临诸多问题。这些问题包括技术适配性差、转化成本高、操作难度大等，导致实验室成果向工业化转化的效率较低，难以快速形成实际生产力，制约了节能减排技术的推广应用。

3.2 设备成本压力较大

当前，我国许多工业企业仍在使用老旧的热能动

力设备，这些设备的节能减排性能较差。对其进行节能减排改造，需要更换核心部件、加装先进控制系统等，涉及大量前期资金投入。同时，新型高效的节能减排设备由于技术含量高、生产工艺复杂，购置成本也相对较高，许多中小型企业难以承担。此外，部分先进技术设备的结构复杂，对维护人员的专业素养要求较高，后期维护难度大。维护过程中需要使用专用工具与配件，进一步增加了维护费用。高额的设备升级与维护成本，给企业带来了较大的资金压力，制约了节能减排技术的广泛推广与普及。

3.3 标准与监管不完善

虽然我国已出台一系列环保与节能相关的法律法规和政策文件，为热能动力工程的节能减排提供了宏观指导，但针对该领域的专项标准仍不够细化。不同行业、不同规模的热能动力工程在节能减排要求上存在差异，缺乏精准、具体的标准规范作为依据，导致企业在实施节能减排措施时缺乏明确方向。同时，行业监管体系也存在不完善之处。部分领域的监管责任划分不清晰，监管手段相对单一，难以实现对企业节能减排情况的全面、实时监控。这使得部分企业存在侥幸心理，节能减排责任落实不到位，为了降低成本而维持低能效、高排放的生产方式，影响了整个行业节能减排工作的推进效果。

4 热能动力工程节能减排技术的发展趋势

4.1 智能化融合应用

随着信息技术的快速发展，人工智能、大数据、物联网等技术与热能动力工程的融合日益深入，成为节能减排技术的重要发展方向。通过在设备上安装各类传感器与数据采集模块，构建覆盖整个生产过程的智能监控与优化系统。该系统能够实时采集设备运行参数、能源消耗数据、污染物排放数据等各类信息，并传输至数据处理中心。利用人工智能算法与大数据分析技术，对采集到的数据进行深度挖掘与分析，精准识别能源消耗与排放的异常情况，找出能源浪费的关键环节。基于分析结果，系统可以实现燃烧过程、设备运行参数的自适应调节与智能优化，确保设备始终处于最佳运行状态，最大限度地提高能源利用效率，减少污染物排放，提升工程的智能化管理水平。

4.2 清洁能源协同发展

为实现能源的清洁化发展，逐步降低传统化石能源在热能动力工程中的占比成为必然趋势。天然气、氢能等清洁能源具有燃烧效率高、污染物排放少的特点，推动其在热能动力工程中的应用，能够有效减少

碳排放与环境污染。同时，太阳能、生物质能等可再生能源的开发利用也备受关注。加强可再生能源与热能动力系统的耦合，构建多能源互补的动力供给体系，是未来的重要发展方向。例如，太阳能集热系统可以为热能动力工程提供辅助热源，生物质能则可以与化石能源混合燃烧，替代部分化石能源。这种多能源协同发展的模式，能够实现能源的多元化供给，提高能源系统的稳定性与可靠性，推动能源结构向清洁化、低碳化转型。

4.3 技术集成化发展

在节能减排技术的发展过程中，单一技术的应用效果逐渐接近瓶颈，难以实现更大幅度的节能与减排目标。因此，技术集成化发展成为突破瓶颈的关键路径。通过将燃烧优化技术、余热回收技术、动力设备能效提升技术等多种节能减排技术进行系统整合，形成全方位、多层次的节能减排技术体系。这种集成化模式不是简单的技术叠加，而是根据工程的实际情况，对各项技术进行优化匹配与协同设计，使不同技术之间相互补充、相互促进。例如，燃烧优化产生的高温烟气可以为余热回收系统提供充足热源，余热回收产生的能量又可以辅助动力设备运行。通过技术集成，实现节能减排整体效益的最大化，满足日益提高的环保与节能要求。

5 促进热能动力工程节能减排技术发展的对策

5.1 加大政策支持引导

政府部门在推动热能动力工程节能减排技术发展中发挥着重要的引导与保障作用。应出台针对性的政策措施，加大对企业的支持力度。在财政方面，设立专项补贴资金，对积极开展节能减排技术研发与设备升级的企业给予资金支持；实施税收减免政策，降低企业的投资成本与经营负担，提高企业参与节能减排工作的积极性。在标准与监管方面，进一步完善热能动力工程节能减排专项标准体系，根据不同行业特点制定差异化的标准要求。

5.2 强化产学研合作

企业与科研机构的深度合作，是推动节能减排技术研发与转化的有效途径。应积极推动企业与高校、科研院所建立长期稳定的产学研合作机制，明确双方在技术研发、成果转化、利益分配等方面的责任与义务，实现优势互补。企业具有丰富的生产实践经验，

能够精准把握市场需求与技术应用痛点，为研发工作提供明确方向。科研机构则拥有专业的研发团队、先进的实验设备与深厚的理论基础，能够集中力量开展核心技术攻关。通过产学研合作，将企业的实践需求与科研机构的技术优势相结合，加快先进技术的研发进程，提高技术成果的工业化转化效率，提升技术的实用性与经济性，推动节能减排技术快速落地应用。

5.3 加强人才技术交流

人才是推动节能减排技术发展的核心要素，加强人才培养与技术交流至关重要。高校作为人才培养的主阵地，应根据行业发展需求，优化热能动力工程、能源与动力工程等相关专业的课程设置。增加节能减排技术、新能源应用等相关课程内容，培养兼具热能动力工程专业知识与节能减排技术素养的复合型人才，为行业发展提供充足的人才储备。同时，应搭建多元化的行业技术交流平台，定期组织技术研讨会、学术交流会等活动。鼓励企业积极参与国内外先进技术研讨与合作项目，引进吸收国外先进技术经验与管理模式，结合我国实际情况进行消化、吸收与再创新，不断提升国内节能减排技术水平。

6 结论

热能动力工程作为能源消耗与碳排放的重点领域，其节能减排工作对实现“双碳”目标、推动行业绿色转型具有重要意义。本文研究表明，节能减排技术在锅炉燃烧优化、动力设备能效提升及余热余压回收等场景中已实现有效应用，能够显著提高能源利用效率、降低污染物排放。但当前技术应用仍面临研发与转化能力不足、设备成本压力大、标准监管不完善等问题。

参考文献

- [1] 杨小宁.火电厂热能动力工程中的节能技术研析[J].电力设备管理,2025,(08):260-262.
- [2] 杨振.热能与动力工程的应用及其对环境的影响[J].化工设计通讯,2019,45(03):219+236.
- [3] 赵金慧.试论热能与动力工程的应用及其对环境的影响[J].现代国企研究,2018,(12):170.
- [4] 张洪博.热能与动力工程中的节能技术探讨[J].能源与节能,2018,(03):81-82+90.
- [5] 王君喆,鲍雷.浅谈热能与动力工程的应用及其对环境的影响[J].科技创新与应用,2016,(07):126.